

DACIA

Cnr.
Biblioteca Palatul Cultural.
ARAD

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
„DACIA TRAIANA” Suc. T-șoara
Inscrip. la Trib. S. III. sub Nr. 80/1939

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru tirani Lei 1800
Pentru orășeni Lei 2000
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6600

Administrația 30-02
Tipografia 14-69
Arad
Strada Mărășești Nr. 1
Telefon: 11-28

Situația politică

Presă și cercurile politice internaționale se agită în momentele de față, în legătură cu survenirea unui eventual acord între guvernul emigranților polonezi de la Londra și Uniunea Sovietelor. Referitor la conflictul dintre aceste două guverne, o telegramă din New-York publicată de „Svenska Dagbladet”, anunță că cercurile guvernamentale din Statele Unite declară cu privire la problema graniței poloneze că această problemă nu însemnează o soluție a politicii țărilor aliate. Revista engleză „The Sphere” publică un articol intitulat „Elba, linia de demarcație a Germaniei” examinând ce se va întâmpla cu Germania în cazul unei victorii aliate. Articolul se încheie astfel: „Va trebui să se traseze undeva în Germania o linie de demarcație și aceea a Elbei ar fi cea mai indicată. Ambasadorul american la Ankara, ar fi sfătuit guvernul său să ceară Turciei încheierea unui contract de închiriere a Dardanelor. Ambasadorul afirmă că o propunere în acest sens ar fi primită favorabil de Turcia, care ar prefera mai bine să închirieze străzătorile Statelor Unite decât să fie nevoită să cedeze cererilor sovietice. Postul de radio Bari a anunțat că iminență demisia guvernului Badoglio. Totodată se face cunoscut că în curând se va ține la Bari un congres al tuturor partidelor antifasciste când se va stabili probabil demisia mareșalului Badoglio. Nici o înțelegere nu poate să existe între Regele Petru și comitetului Tito, anunță agenția Reuter din Cairo. Perspectivile unui compromis sunt absolut excluse.

Mareșalul Petain a primit pe d-na Cantacuzino, președinta Uniunii Naționale a femeilor din România

București, 10. — S. P. P. transmite: Din Vichy se anunță că Duminecă Mareșalul Petain, șeful Statului Francez a primit pe d-na Alexandra Cantacuzino președinta „Uniunii Naționale a Femeilor din România”.

D-na Cantacuzino a dus 51 vagoane alimente diferite pentru copiii francezi. După ce a vizitat instalațiile Crucii Roșii din Vichy, d-na Cantacuzino a plecat Sâmbătă la Paris.

Șeful guvernului a anunțat o recepție în onoarea d-nei Cantacuzino.

Războiul nervilor dus de anglo-americieni împotriva Europei de Sud est

Belgrad, 10. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

Cu privire la știrile contradictorii răspândite de Londra asupra unei pretenții debarcări: când confirmată, când contestată, de ziarul „Nova Vreme”, subliniază că se pare că este vorba de o măsură din cadrul războiului nervilor, dus împotriva Europei de sud-est.

Englezii se înșală totuși dacă cred a obține vreun succes prin recurgerea la

Conflictul polono-rus e pe cale de aplanare?

Guvernul american vrea să închirieze Dardanelele --- Iminenta demisie a guvernului Badoglio

astfel de manopere. Armatele germane așteaptă cu cel mai mare sângeră rece o astfel de invazie. Pe toate coastele con-

tinentului nostru european, trupele germane sunt gata să respingă orice înțelegere inamică de acest fel.

Se va ajunge la o înțelegere polono-sovietică? Comentariile ziarului englez „Observer” cu privire la o pretinsă propunere a Moscovei

Stockholm, 10. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB retransmite următoarea știri dată de biroul internațional de informații:

Se află din Londra că subiectul conversațiilor în cercurile diplomatice se concentrează asupra unui articol apărut în ziarul „Observer” cu privire la o pretinsă propunere sovietică considerată ca ultimul cuvânt al Moscovei în problema polono-sovietică.

Cercurile competente din Londra refuză să comenteze acest proiect, deși „Observer” acest proiect ar fi fost aprobat de cercurile oficiale engleze și americane. Sovietele nu dau nici o precizie în această privință.

Cercurile emigranților polonezi negă a avea cunoștință de această propunere. În general se bănuiește că această informație a lui „Observer” este considerată ca un balon de încercare pentru un compromis. Este totuși nesigur

dacă acest balon a fost lansat de aliații occidentali sau de Soviete.

După „Observer” Sovietelor propun în locul frontierei din 1939, frontierele stabilite prin linia „Curzon” care corectează frontierele din 1933.

În afară de aceasta, acest proiect cedează polonezilor districtele Grodno și Bialistok și lasă să se întrevadă posibilități de tratative cu privire la Lemberg, aceasta, ca o recompensă pentru atitudinea conciliantă a polonezilor.

În ceea ce privește restul Poloniei Orientale, articolul declară că Sovietele refuză orice concesie.

Se constată în cercurile din Londra că atitudinea emigranților polonezi din cursul ultimei săptămâni nu permite a se avea decât slabe speranțe în ceea ce privește acest proiect când suszisele propuneri ar fi fost transmise deja de un anumit timp.

Presă suedeză manifestă îngrijorare în legătură cu neînțelegerea dintre guvernul emigrant polonez și Moscova

București, 10. — S. P. P. transmite: Presă suedeză manifestă o serioasă îngrijorare în legătură cu discuțiile dintre Uniunea Sovietică și guvernul polonez emigrant.

Ziarul conservator „Svenska Tagsbladet”, ocupându-se de problema și evoluția conflictului polono-rus, scrie: Pen-

tru popoarele vecine cu Uniunea Sovietică și chiar pentru noi locuitorii Nordului de dezastru sunt proorocețoare de ceastru și își dau impresia că cei din Vest sunt gata să considere ca o problemă în perspectiva mesei verzi și nici de cum în cruda ei realitate.

Nu tunurile, blindatele sau vasele vor câștiga acest războiu, ci spiritul soldaților

O declarație a generalului Montgomery

BERLIN, 10 (Rador) — Din sursă autorizată se comunică:

Generalul Montgomery a declarat în ziua de 3 Ianuarie când a sosit în Anglia că nu tunurile, blindatele, sau vasele vor câștiga acest războiu ci spiritul soldaților. Nu ordinele scrise îi fac să depună stăruiri maxime, ci contactul personal pe care îl au cu comandanții lor și deci conducerea.

Aceste cuvinte vin dintr-o țară ce râdea pe vremuri de tinerii generali germani cari din prima zi a războiului în fruntea trupelor lor și în imediația apropiere a inamicului conduceau operațiunile din aprecierea directă a situației obținând în felul acesta succese ce permit acm Germaniei să se mențină în faza defensivă fără a fi nevoită să atace rezervele.

Așa cum este cazul în armata de uscat este cazul și în aviație și în marina de războiu. Aceste trei ramuri ale armatei germane au suferit pierderi mari de generali și amirali comandanți, ceea ce dovedește dincolo de orice îndoială că de fundamental diferite sunt concepțiile despre trupe, conducere și deosebite

lor în cele două tabere.

Generalul Montgomery a dat această poziție — căci lauda pe care o aduce ofițerilor de sub comanda sa nu este nimic altceva decât un ordin în acest sens, cu prilejul unei conversații privitoare la invazie, cu privire la rezultatul căreia există în prezent tot atâtă claritate, la ce trebuie să se aștepte aliații în cursul realizării intenției lor.

Este interesant că această modificare a concepției britanice este arătată de un ofițer superior în cel de al cincilea an de războiu și în pragul fără îndoială a celei mai grele faze a războiului de un militar care trebuie să se fi gândit cu acest prilej la oameni ca Rommel, von Briesen, etc. ca și la comandanții sîmbrinilor germane ce stau în strâns contact cu oamenii lor, iar comandanții armiei submarine se află în legătură regulată cu toate celelalte unități ale marinei de războiu. Aceasta explică faptul că toți îi execută ordinele și în primul rând oamenii lui de pe submarine, chiar și în epoca grea de succese mari reduse din cauza reajustărilor tehnice.

Planul generalului Montgomery de a

crea starea de spirit asemănătoare, trebuie să fie socotit ca irealizabil, dată fiind mentalitatea liberaldemocratică engleză. Amiralul Doenitz poate să dăcă oamenii săi de pe submarine și prin iad pentru că ei au încredere în el, mai mult pentru că îl iubesc. De ce? Aceasta este secretul său. Germanii sînt convinși că spusa lui: „vom reveni”, se va împlini încurând. Această credință mișcă munții. Generalul Montgomery este primul englez care și-a dat seama de acest lucru.

Inaugurarea activității organizațiilor auxiliare finlandeze pentru ajutorul de războiu

HELSINKI, 10. (Rador) Corespondentul Agenției DNB comunică:

Președintele statului finlandez, d. Risto Ryti a inaugurat printr'un discurs radiodifuzat, activitatea organizațiilor auxiliare pentru ajutorul de războiu și al instituțiilor sociale publice.

Șeful statului finlandez a mulțumit cu acest prilej pentru ajutorul dat, pentru sacrificiile făcute, precum și pentru înalta concepție de răspundere pe care a arătat-o față de concetățenii nevoiași. Poporul finlandez care în cursul istoriei sale a trecut prin vremurile cele mai grele, nu poate conta decât pe propria sa forță. În concluzie a subliniat d. Risto Ryti, este sigur și în anul acesta, va stimula acest popor prin muncă în comun, ce să facă tot ce-i va sta în putință pentru binele patriei.

Președintele în exil al Lituaniei a încetat din viață

GENEVA, 10. (Rador). Serviciul Britanic de informații anunță din New-York, că președintele exilat al Lituaniei, Antanas Smetana a încetat din viață Duminică dimineața la Cleveland, în urma unui incendiu care i-a pus în pericol locuința.

Epidemie de gripă în Brazilia

MADRID, 10. (Rador) Epidemia de gripă și-a făcut apariția și în Brazilia, întinzându-se la Rio de Janeiro, cu toată intensiva campanie sanitară dusă împotriva ei. Șeful statului, d. Vargas a ordonat scutirea de taxe vamale a medicamentelor conținând sulfamide și aceasta pentru a se combate în mod eficace gripa.

Declarațiile ministrului de externe al Egiptului

Mersina, 10 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

După reînforcarea din Arabia Saudită, ministrul egiptean al justiției d. Sabri Abu Alam a făcut față de gazetari o declarație în care a subliniat că a avut cu regele Ibn Saud convorbiri îndelungate cu privire la uniunea arabă.

Ministrul a adăugat că anul acesta a constat printru politicienii prezenți un interes deosebit de mare pentru cauza comună arabă.

SOCIAL - ECONOMIC

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvând apare în fiecare zi. Anunțuri se primesc la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Caut camera mobilată pentru 1 Ianuarie medic sublocot. Adresa la ziar.

Colegiul Militar Arad Piața Luptei 2-4 angajează bucătari sau bucătăreasă cu carte de meșter, cu un salariu lunar de lei 8000, plus casă, lumină, lemne și apă gratuit pentru acei ce vor locui în localul colegiului. Acei ce vor locui în oraș vor primi un plus de 25% din salariul brut. Doritorii se pot adresa zilnic colegiului.

De vânzare un pianist cu patru pesaje în stare bună. Informațiuni se pot primi la Mihai Pünkösdi, Satul Lung Nr. 700, jud. Brașov.

Redacția ziarului „DACIA” pentru Arad, caută funcionară cu practică de birou. A se adresa în fiecare zi la sediul redacției Arad, str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Caut cameră mobilată cu intrare separată. Adresa la ziar.

CAUT două camere goale pentru birou în centru. Adresa la ziar.

CAUT bucătăreasă perfectă. A se adresa la ziar.

Se caută vânzători de ziare cu câștig bun. Adresa la ziar.

Atelierul de Cizmărie Ion Crețu din Arad, Str. Brătianu Nr. 8, caută un lucrător bun, de origine etnică română.

VIZITAȚI CAFÉ RESTAURANȚUL

DACIA

complet renovat

Bucătărie aleasă, hufet bine asortat, Orchestră clasică, refrenele vocale NUMA NIKY - Direct neșea IONESCU

ATENȚIUNE

Cel mai bun și cel mai mare asortiment de prăjituri se găsește la

CONFETARIA MIHALYI

Arad, Str. Mihail Eminescu Nr. 2.

RESTAURANȚUL „ORĂȘENESC”

din Arad

prop. D. CARACIONI

dorește onor. clienței sale anul 1944 cu prosperitate

RESTAURANȚUL și HOTELUL HORVATH

din Arad vis-à-vis de gară

Dorește onor. clienței sale anul 1944 cu prosperitate

„BOGDAN CONȘTANTIN” S. A. R.

Transporturi internaționale și vămuri

Arad, Bul. Regele Ferdinand Nr. 2.

Dorește clienților săi An Non fericiți!

CALEIDOSCOP

MARȚI, 11 IANUARIE 1944

FAEMACHE DE SERVICIU

Buța, Piața Avram Iancu Nr. 12. Telefon Nr. 15-20.

Ianka, Bul. Regele Ferdinand 25, Telefon Nr. 22-49.

Mumuianu, Calea Aurel Vlaicu Nr. 80. Serviciul permanent.

CINEMATOGRAFUL

MARȚI, 11 IANUARIE 1944

FORUM : Titania.

URANIA : Suflete în furtună.

CORSO : Carnavalul dragostei.

ROYAL : S'au întâlnit și s'au iubit.

ARO : Un vaș cu tina.

Atențiune Doamnelor!

Vizitați numai SALONUL DE COSMETICĂ

IULIA HAJDU

ARAD, Str. M. Eminescu Nr. 20-22.

Telefon : 21-61

Autorizat de Onor. Ministerul Sănătății

CINEMA ROYAL ARAD

Difuzarea sonoră excelentă. — Sala bine încălzită.

STRADA ALECSANDRI 2

AZI PREMIERA.

S'au întâlnit și s'au iubit

comedia fermidabilă

cu VIVI GIOI

și LEONARDO CORTESE

a filmului italian

Producția excepțională

Reprezentările se încep la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

la orele 11½ cu intrare generală de lei 60 în. Duminici și în sărbători MATINEU

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-52.

Cinema de premieră, Ton și proiecție ireproșabilă, Sala încălzită.

Succesul stagiunii!

Suflete în furtună

Cinema „FORUM” Arad

Azi ! Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix. Tel: 20-10

Începând dela 6 Ianuarie ! Grandioasa înscenare a celei mai mare catastrofe a oceanului !



Un film excepțional dramatic și senzațional de mari proporții !
Cinşa deschisă dela ora 11 dimineața

Cinema CORSO Arad

Telefon: 25-64

AZI

Sub binefăcătoare influență a Carnavalului, o veche dragoste între furtună, întreruptă, se revie. Muzică, veselie renană și jocul plin de viață al interpreților făuresc un tot încântător.



Repr. 3, 5, 7, 9 fix. Jurnal nou.

